

# РЕФЕРАТЫ.

## Психіатрія.

(Подъ редакціей В. И. Левчакина).

**И. В. Сажинъ.** Алкогольная наследственность. В. М. Журналъ. 1902. Январь.

Авторъ по изученіи литературы по этому вопросу пришелъ къ слѣдующему заключенію:

Неисчислимая гибельная послѣдствія алкогольной наследственности—не гипотеза, а прочно, непоколебимо, научно установленный фактъ. Алкоголь въ настоящее время одинъ изъ выдающихся фактовъ духовнаго и физического вырожденія потомства. Въ силу особенностей своего токсического дѣйствія онъ является вырождающимъ агентомъ *par excellence* и превосходитъ въ этомъ отношеніи другіе яды. Если вредное влияніе алкоголя на потомство находило себѣ жертвы съ неизапамятныхъ времемъ, то въ послѣднія десятилѣтія зло, причиняемое алкогольной наследственностью, неудержимо растетъ и количественно, и качественно въ широкихъ, ужасающихъ размѣрахъ. Значительно соढѣствуетъ этому усиленное развитіе женского алкоголизма. Слишкомъ мало придается значенія тому обстоятельству, что не только пьяницы въ рѣзкомъ смыслѣ, но и умѣренно регулярно пьющіе могутъ наносить существенный вредъ своему потомству. Случайное, однократное опьяненіе кого либо изъ родителей въ моментъ зачатія влечеть за собою гораздо болѣе серьезныя послѣдствія—чѣмъ принято думать до сихъ поръ.

Поэтому безусловно трезвое состояніе производителей—*conditio sine qua non* здраваго нормального зачатія. Алкогольная наследственность, подобно другимъ, проявляетъ свое разрушительное дѣйствіе преимущественно въ дѣтскомъ возрастѣ. Эти невинныя маленькия существа должны нести на себѣ всѣ тяжелыя послѣдствія невоздержности своихъ родителей. Скоропреходящее, повидимому, безобидное удоволь-

ствіе, ложко понимаемое регулярное «укрѣпленіе» себя всевозможными spirituous со стороны родителей, могутъ нерѣдко у дѣтей ихъ служить источникомъ различныхъ страданій. Болѣе существенное вліяніе матери на зародышъ и плодъ требуетъ абсолютно воздержанія беременной женщины отъ спиртныхъ напитковъ въ какомъ бы то ни было количествѣ. Терапевтическое примѣненіе алкоголя должно быть чрезвычайно осторожнымъ, и алкоголь у беременныхъ слѣдуетъ по возможности замѣнять другими средствами. Въ быстро прогрессирующемъ развитіи алкоголизма вообще играетъ чрезвычайно видную роль алкогольная наслѣдственность. Благодаря послѣдней, въ настоящее время, выступаетъ тяжелое грозное общественное явленіе — дѣтской алкоголизмъ, который наблюдается все чаще и чаще.

*Л. Сергиевъ.*

---

**П. Б. Ганнушкинъ и прив.-доц. С. А. Сухановъ.** Къ изученію о навязчивыхъ идеяхъ. Журналъ невропатологіи и психіатріи имени С. С. Корсакова. 1902 г. книга 3.

Прежде всего авторы устанавливаютъ положеніе, что навязчивыя идеи являются самостоятельнымъ психоневрозомъ, подобно истеріи или эпилепсіи.

Авторы констатируютъ «абсолютно» большую склонность мужчинъ къ заболѣванію навязчивыми идеями, чѣмъ женщинъ. Лица, занимающіяся интеллигентными профессіями, заболѣваютъ чаще людей рабочаго класса. Наслѣдственность наблюдалась въ большей части изслѣдованныхъ случаевъ, при чемъ въ трети всѣхъ было констатировано существованіе гомогенной наслѣдственности. Подобно тому, какъ существуетъ истеричекій характеръ, авторы склонны отмѣтить особый, своеобразный характеръ людей, страдающихъ рассматриваемымъ недугомъ. Больные подобнаго рода — индивидуумы, отличающіеся нерѣшительностью и мнительностью, откуда и вытекаютъ всѣ ихъ дальнѣйшія особенности, какъ то: застѣнчивость, неспособность сходиться съ людьми и т. п.

Начало заболѣванія навязчивыми идеями слѣдуетъ относить къ раннему возрасту (20 лѣтъ), при чемъ болѣзнь развивается постепенно и незамѣтно. Въ теченіе болѣзни всегда замѣчаются экзацербациіи, нерѣдко зависящія отъ различныкъ соматическихъ заболѣваній, иногда подавляющихъ, иногда усиливющихъ навязчивыя представленія.

Въ большомъ числѣ случаевъ встрѣчаются сексуальная аномалии, на которыхъ однако авторы смотрятъ какъ на сопутствующія симптомы, а не причину болѣзни.